

63.3(2Р-4Кем)  
Г-37

«Золотая гвардия Тайги»

# ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ГОРОДА ТАЙГИ

57205-16

10/1/17



9/14

Кемерово  
Кузбассуиздат  
2012

## **УСТИНОВ ИВАН МАКАРОВИЧ**

*(15.09.1917 – 07.06.1985)*

**Звание Героя Советского Союза  
присвоено 5 мая 1945 года**



Иван Макарович Устинов родился 15 сентября 1917 года на станции Тайга, ныне Кемеровской области, в семье служащего. Русский. Учился в школе № 2. Окончил Кемеровский строительный техникум. Работал директором универмага в городе Петропавловске Северо-Казахстанской области.

В 1938 году был призван в Красную Армию. Участник боевых действий на Халхин-Голе в 1939 году.

Участник Великой Отечественной войны с 28 июня 1941 года. Воевал на Западном фронте в составе 479-го стрелкового полка 222-й стрелковой дивизии, был командиром комендантского взвода. Уже в декабре 1941 года старший сержант Устинов был награжден орденом Красной Звезды. Позднее окончил курсы младших лейтенантов, к осени 1942 года старший лейтенант Устинов был заместителем командира того же 479-го стрелкового полка. В августе 1943 года принял командование 774-м стрелковым полком той же 222-й стрелковой дивизии. За умелое командование полком при прорыве обороны противника северо-западнее города Спасска-Деменска и проявленные при этом личное мужество и храбрость был награжден орденом Красного Знамени.

В 1944 году окончил Военную академию им. М. В. Фрунзе. Вернувшись на фронт, был назначен командиром 21-го гвардейско-

го стрелкового полка 5-й гвардейской стрелковой дивизии. Особо отличился в ходе Восточно-Прусской операции 1945 года. Гвардии майор Устинов умело управлял полком при форсировании 25 апреля 1945 года пролива Фрише-Хафф, в боях за город Пиллау и десанте на косу Фрише-Нерунг, проявил личное мужество и отвагу.

За мужество и отвагу, проявленные при форсировании пролива Зеетиф, высадке десанта и освобождении косы Фрише-Нерунг от немецко-фашистских захватчиков двадцати шести гвардейцам было присвоено звание Героя Советского Союза, среди них гвардии майор Иван Макарович Устинов – Указ Президиума Верховного Совета СССР от 5 мая 1945 года с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 5469).

После войны продолжил службу в армии. С 1958 года – в запасе. Жил в городе-герое Москве. Работал на стройках города, прорабом на строительстве первой послевоенной высотки. Позднее – старшим инженером в Главном управлении торговли Министерства обороны СССР. Умер 7 июня 1985 года. Похоронен в городе Москве на Кузьминском кладбище (участок 31А).

Награжден орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденами Суворова III степени, Отечественной войны I степени, Красной Звезды, медалями.

В городе Москве, на доме, где жил Иван Макарович Устинов (Рязанский проспект, дом 47, квартира 3), установлена мемориальная доска.

---

Герои Советского Союза: краткий биографический словарь. Т. 2. – М.: Воениздат, 1988.

Золотые Звезды города Кемерово. – Кемерово, 2010.

### **Иван Макарович Устинов**

Родился 15 сентября 1917 года на станции Тайга (ныне город) в семье служащего. Учился в школе № 2, окончил Кемеровский строительный техникум. Работал директором универмага в го-

роде Петропавловске Северо-Казахстанской области. Служил в армии с 1938-го. Два года повышал свои знания в пехотном училище – на курсах младших лейтенантов. Оставалось только пройти стажировку, сдать экзамены на звание офицера, но нелегкий экзамен пришлось держать уже на войне – наступило 22 июня 1941 года.

Наши войска с тяжелыми боями отходили на восток, оставляя Минск, Смоленск, Ельню. И. М. Устинов был комвзвода. Когда дивизия, защищая Москву, стала в оборону под Наро-Фоминском, Иван Устинов командовал уже стрелковой ротой. В ноябре 1941 года противник стремился во что бы то ни стало овладеть Москвой. Каждый день советским войскам, в том числе и роте И. М. Устинова, приходилось отбивать по несколько вражеских атак.

«В один из таких дней рота вела бой за деревню Любаново, – вспоминал Иван Макарович. – С утра мы уже успели отбить пять атак. К полудню противник прекратил их – ему удалось прорвать оборону полка на правом фланге. Вечером мы поняли, что оказались у немцев в тылу. Ночью в роте никто не сомкнул глаз. Но ночь прошла спокойно. Утром бойцы услышали отдаленную канонаду боя, а во второй половине дня разведка донесла, что прямо на нас движется большая колонна, свои или немцы – неизвестно. Глянул в бинокль – немцы. Они шли, не соблюдая боевого порядка. Это означало, что они отступают. Приказал командиру пулеметного взвода поставить пулеметы так, чтобы создать перекрестный, кинжальный огонь. Приготовились. Подпустив пехоту противника метров на двести, открыли по ней ураганный огонь. Бой был скоротечным. Основная часть гитлеровцев была уничтожена, около тридцати взято в плен. Досталось нам много и военного снаряжения». Этот бой был последним оборонительным. Вскоре полк, в котором служил наш земляк, перешел в наступление. За этот бой И. М. Устинов был награжден орденом Красной Звезды.

Сколько было еще тяжелых боев в жизни молодого командира – не сосчитать! Однажды ему пришлось возглавить боевую группу из 60 лыжников и обеспечить выполнение боевого задания: разгромить немецкий отряд в 200 человек, усиленный артиллерией и танкетками, отряд, сжигавший и уничтожавший наши деревни. Когда подошли к селу, разведчики доложили: немцы в школе устроили для себя танцевальный вечер. «И мы решили устроить им «вечер», – продолжал свое повествование Иван Макарович. – Наш разведчик Саша Николаев бесшумно снял охранявшего школу часового и дал нам сигнал. Вечер у гитлеровцев действительно был в разгаре: играла музыка, танцы, пьяное пение. Недолго мы смотрели, как веселится враг, – забросали его противотанковыми гранатами». А в это время другая половина группы Устинова уничтожила узел связи, батарею. Около часа потребовалось нашим лыжникам, чтобы разгромить вражеский гарнизон. За эту смелую вылазку Иван Макарович Устинов был награжден орденом Красного Знамени. Вскоре гвардии майор И. М. Устинов командовал уже полком.

За успешные бои по освобождению Смоленской области и города Смоленска командир 21-го гвардейского стрелкового полка 5-й гвардейской стрелковой дивизии (11-я гвардейская армия, 3-й Белорусский фронт) гвардии майор Устинов был награжден вторым орденом Красного Знамени. В 1944-м И. М. Устинов окончил Военную академию им. М. В. Фрунзе.

После взятия Кенигсберга (Восточно-Прусская операция) его грудь украсил орден Суворова III степени. Довелось И. М. Устинову со своим полком штурмовать и порт Пиллау. Боевая задача – с ходу форсировать залив, овладеть плацдармом на противоположной стороне и обеспечить переправу дивизии – была успешно выполнена. Шестьдесят пять добровольцев вызвались первыми достичь западного берега залива. Вместе с ними в лодке-амфибии находился и командир полка. Подпустив лодку

поближе, немцы открыли по ней сильный огонь. Лодка потеряла управление. «Прыгать в воду, за мной на берег!» – скомандовал Устинов. С четырнадцатью бойцами И. М. Устинов достиг берега и ворвался в траншею. Потом как ни пытался противник отбить береговые траншеи, устиновцы стояли насмерть. Горстка храбрых держала оборону до тех пор, пока не переправились основные силы полка. Накануне Победы, 5 мая 1945 года, Иван Макарович узнал, что Указом Президиума Верховного Совета СССР ему присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

С 1958-го И. М. Устинов в запасе. Жил в Москве. Работал старшим инженером в Главном управлении торговли МО СССР. Умер Иван Макарович 7 июня 1985 года. Награжден орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденами Суворова III степени, Отечественной войны I степени, Красной Звезды, медалями.

---

*Верховцева, З. П.* Гордость и слава Кузбасса. 1941–1945 / З. П. Верховцева. – Кемерово: Кузбассвузиздат, 2008. – С. 386–388: фото.

#### ЛИТЕРАТУРА

*Валитова, Г.* Герои Советского Союза / Г. Валитова // Тайгинский рабочий. – 1985. – 9 мая.

Наши герои-земляки // Тайгинский рабочий. – 1958. – 22 февр.

Всекузбасская Книга памяти. Т. 8: г. Тайга; Яшкинский район; г. Юрга; Юргинский район / ред.-сост. З. П. Верховцева. – Кемерово: Кузбасс, 2001. – С. 18–20: фото.

Герои Советского Союза, Герои Российской Федерации – кузбассовцы, участники Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.): библиографический указатель литературы. – Кемерово: [б. и.], 2007. – С. 194.

Герои-кузбассовцы [электронный ресурс] / ГУ «Кемеровская областная научная библиотека им. В. Д. Федорова»; отдел краеведческих информационных ресурсов. – Кемерово, 2005.

Герои Советского Союза: краткий биограф. словарь. Т. 2: Любав – Яшук. – М.: Воениздат, 1988. – С. 631: фото.

Герои Советского Союза (из материалов музея средней школы № 160). – Тайга, 1988. – С. 7–9: фото.

Герои Советского Союза – кузбассовцы: фотоальбом / сост. М. Рыжков. – Кемерово: Панорама, 1975. – С. 37: фото.

*Дриго, С. В.* За подвигом – подвиг / С. В. Дриго. – 2-е изд., доп. – Калининград, 1984. – С. 194.

*Дриго, С. В.* За подвигом – подвиг / С. В. Дриго. – Калининград, 1977. – С. 98.

Живущие в памяти // Тайгинский рабочий. – 2009. – № 53–55. – 8 мая. – С. 2: фото.

*Искулов, Г.* Тайгинцы – солдаты Победы / Г. Искулов. – Кемерово: [б. и.], 2007. – С. 14.

*Кузнецов, И. И.* Герои Советского Союза – кузбассовцы / И. И. Кузнецов. – Иркутск, 1989. – С. 48–49.

Нам дорога Победа наша / ред. Б. И. Атрошенко. – Кемерово: Кузбассвуиздат, 2006. – С. 7.

*Привалихин, В. И.* Тайга – 100 лет: ист. очерк / В. И. Привалихин. – Новосибирск: Издатель, 1996. – С. 118–119: фото.

*Радченко, Т.* Школа гордится ими / Т. Радченко // Тайгинский рабочий. – 2009. – № 6–7. – 17 янв. – С. 3: фото.

С юбилеем тебя, любимый город / сост. О. А. Белова, Е. В. Ерюжева, О. П. Зубарева. – Кемерово: Кузбассвуиздат, 2006. – С. 9: фото.

Тайга: из истории города: буклет / администрация города Тайги; сост. Н. В. Кинева и О. В. Ковалева. – Тайга: [б. и.], 2003. – С. 7: фото.

